

30年前通城百姓共寻“莫文隋”，30年间江海志愿者队伍不断壮大、服务不断升级——

从精神文明灯塔到社会和谐基石

5日上午，“莫文隋”发源地南通大学45支志愿服务队伍与75个社区签约江海志愿服务“校地伙伴计划”，以志愿之名，致敬雷锋精神，继续追寻“莫文隋”。

从寻找“莫文隋”到成为“莫文隋”，30年来，南通广大党员群众将学雷锋活动融入日常、化为经常，志愿服务从“行善事”转向“促善治”，以“莫文隋”为代表的志愿服务精神在江海大地成燎原之势，为创造美好生活、促进社会和谐凝聚起广泛社会力量。

涌现：从一个人到一座城

故事开始于30年前。

1995年3月，原南通工学院的贫困学生先后收到多笔汇款，均来自署名“莫文隋”的人。这位好心人是谁？《江海晚报》头版头条刊发《莫文隋，您究竟是谁？》一文，并在其后的连续报道中，意外发现了一批化名为魏群、关辛、吴铭、卫英才、任有琴的匿名行善群体，引起广泛关注。事实上，当时媒体已经找到了化名“莫文隋”的原南通工学院副院长汤淳渊，但尊重本人意愿一直没有公开他的身份。直到2008年北京奥运会的奥运圣火在南通传递，汤淳渊就是“莫文隋”原型才广为南通百姓所知。

尽管不知道“莫文隋”（莫问谁）是谁，但深受感动的市民纷纷效仿。据不完全统计，在寻找“莫文隋”的不到三年时间内，南通各界群众捐款近百万元，其中不留名的就有一百多笔，《人民日报》以《南通：群起效仿“莫文隋”》在头版头条进行了报道。“莫文隋”，由一个具体的人，变成了南通做好事不留名的群体现象代名词。

越来越多的人以先进为榜样，学雷锋志愿服务在南通成了风景、成了风尚。1998年，又是一个3月，沐浴着寻找“莫文隋”的春风，江海志愿者服务站正式挂牌成立。退休教师徐尔铸任站长，首批34名江海志愿者亮出爱的宣言：“有困难，请找我。”

为更好地发展江海志愿事业，我市先后成立志愿者行动协调委员会和江海志愿者协会，建成四级志愿者服务网络体系，实现全市范围内志愿者服务组织的全覆盖，全力打造“江海志愿者服务”品牌。

从寻找第一个“莫文隋”到成千上万个“莫问谁”，30年来，江海志愿服务已成为南通崇德向善、开拓进取的一面旗帜，全市259万志愿者和6300余个志愿服务组织，在改革开放主战场、经济建设第一线、社会服务最前沿，担当作为、实现价值。“裸捐”百万元的九旬老党员宋英、磨刀老人吴锦泉、“支教玫瑰”赵小亭、4038名“江海爱心妈妈”群体、40名“知心奶奶”群体……凡人善举层出不穷，先进典型接连涌现，全市9个典型上榜全国学雷锋志愿服务“四个100”。

从一个人到一座城，“莫文隋”现象产生由个体向群体、到全覆盖发展的裂变，“有时间做志愿者、有困难找志愿者”已成为南通的社会风尚。

升级：从“满天星”到团团火

前不久荣获“全国离退休干部先进集体”称号的“知心奶奶”志愿服务队伍，是从通师二附离休教师颜怡在自家小区挂出一个信箱发展壮大起来的。20多年来，从一个信箱、一部热线电话，到“七彩周末课堂”等诸多志愿服务项目，“知心奶奶”们倾听孩子们的悄悄话，帮孩子们排忧解愁，累计服务已超5万人次。

与“知心奶奶”的成长轨迹类似，江海志愿服务也从一个个单枪匹马的“莫文隋”，向群体、项目转变。近年来，南通先后出台多个文件，建立了志愿服务组织协调、管理运行、项目推动、保障激励各项机制，在全省率先开启志愿服务标准化站点建设、志愿服务信息化建设，用“项目化”取代临时性、零散式的志愿活动，推动志愿服务朝着标准化、品牌化、专业化发展——

连续7年开展公益项目大赛，撬动500余万元资金，扶持400多个重点服务项目；

连续3年开展文明实践志愿服务项目大赛，聘请导师对“海选”出的潜力项目进行培育指导，推动优秀项目相互交流、共同提升，为市县项目库建设注入源头活水；

涌现出志愿服务项目3300多个，“巾帼换暖”志愿服务项目、如皋市“偶来讲”志愿服务项目、“莫文隋”爱心早餐志愿服务项目等一批项目得到群众充分认可和热烈欢迎，去年有6个志愿服务项目在省志愿服务项目大赛中获奖。

获得一等奖的“爱·陪伴”助老敬老志愿服务项目，由一群志同道合的热心人士发起于2011年5月。十多年来，项目聚焦老年人生活需要和精神需求，每周招募志愿者走进敬老院和独居老人家中，提供生活照顾、亲情陪伴，缓解他们的孤独与寂寞。简单易参加的方式吸引了越来越多的人，截至目前已有1.2万人次的志愿者参与项目，服务8万人次，促进社会尊老爱老文明风尚的形成。

由市公安局发起的“蓝背心”项目，则带有一定的专业性：635家企事业单位、2000多名保安人员，组建“蓝背心”巡防队，在每日上下班高峰两个时段、治安形势

复杂的夜间3个时段开展单位周边巡逻防控。巡防队员统一纳入“单位智巡”平台管理，发现突发案事件、可能引发重大安全事故等紧急情形可通过与公安机关“一键联动”，成为社会面巡逻防控的重要力量、突发事件先期处置的有益补充。

融入：从“行善事”到“促善治”

2024年11月7日，南通相关行业发出倡议，号召全市物业服务企业、快递企业、网约车平台、物业从业人员、网约车从业人员等各方“心连心、手牵手”，共同畅通配送服务“最后一百米”，“助力社区治理”是其中特别的一条。

将社区志愿服务有效融入基层社会治理，是健全新时代志愿服务体系的新路径，也是推进基层社会治理体系与治理能力现代化的崭新实践思路。去年出台的《南通市健全新时代志愿服务体系2025—2030年提升行动方案》中明确提出，要推动社区打造“精准志愿服务”主阵地，为基层社会治理、社会民生改善提供有效支持。

“我们鼓励物业服务员工、网约车从业人员主动参与社区秩序维护、平安建设、文明创建等相关工作，共建美好家园。”市委社会工作部部长、市委“两新”工委书记张浩说。

海安充分利用外卖小哥熟悉街巷且与群众贴得近、联系紧的特点，引导他们发挥“移动探头”和“社区守望者”的作用，积极参与基层治理，仅今年春节期间就发现道路交通、用火用电安全及环境卫生等问题40多个，协助解决问题15个。另一方面，当地也持续开展暖“新”行动，主动联系、定期走访，动态掌握新业态新就业群体的真实需求。

针对快递员、网约配送员“进门难、停车难、充电难”等问题，建成16个友好场景、新增车位50个，新建充电桩、换电柜等设施12处，同时组织开展暖“蜂”慰问、爱“新”托管等活动，切实增强归属感和幸福感。

这是新就业群体和社区居民的双向奔赴。

江海之畔，时光流转。从一百多年前中国近代慈善公益的先行者张謇，到30年前产生重大影响的全国精神文明建设典型“莫文隋”，再到如今活跃城乡的数百万江海志愿者……融入日常、化作经常，不断续写着精神文明“南通现象”的绚丽图景，并在新时代绽放更加璀璨的光芒。

本报记者 何家玉 沈雪梅



资料照片

招聘会开到“家门口” 志愿服务添了新内容

我在现场

求职登记、养老保险、精华制药、南通附院、非遗糖画、天生美食，免费理发、法律咨询……5日下午，崇川区天生港镇街道白龙湖公园广场上热闹非凡，来自人社、医保、公安系统及相关事业单位的志愿者们，趁春风送岗，用服务暖心。

“不但能量血压、测血糖，还能找工作。”53岁的吴阿姨就住在对面小区，在微

省首批标杆孵化器清单公布 海门一科创园入选

本报讯（记者黄天玲 通讯员施春晓 施倩雯）记者昨日从海门临江新区获悉，省科技厅、省发改委、省市场监管局联合发布了江苏省首批标杆孵化器清单，海门临江生物医药科技园成功入选。

临江生物医药科技园于2013年9月正式运营，十多年来坚持“国际化、特色化、精品化”发展理念，深耕生物医药领域，特别是在细胞与基因技术等细分领域取得显著成果，为区域经济发展注入了强劲动力。

为满足企业全生命周期发展需求，园区由“孵化”逐渐向“苗圃”和“加速”的两端延伸，建立了“众创空间—孵化器—加速器—产业基地”的全链条孵化模式，孵化链条上有3个省级众创空间、1个省级孵化器、1个国家级孵化器、1个加速器和多个产业基地，实现了企业就地转化、就近产业化，形成了生物医药特色产业集群。

目前园区累计孵化企业150多家，培育独角兽、瞪羚企业12家，高新技术企业36家，科技型中小企业48家；共有200多个项目入选各级人才计划，累计引进和培育区级以上人才近300人，聚集各类人才5000多人。



3月5日，在崇川区新城桥街道易家桥社区易网格党群服务站，易家桥社区组织区人大代表、政协委员、共建单位、社会组织、党员群众、社区网格员等在内的30余名代表共同启动“合伙众治·同心同行·邻聚力行动——社区基层治理合伙人暨‘家政+养老’”项目。活动现场还为居民提供健康义诊、家政、维修、法律咨询等服务。
本报记者 许丛军摄

深化长三角区域人才交流 我市19家优质企业赴杭引才

本报讯（通讯员魏勤 记者何家玉）1日，市人才服务中心组织19家本地优质企业，赴杭州参加2025“起跑春天”杭州青年人才交流大会，通过精准引才、政策推介等方式，为南通高质量发展汇聚青年英才。

作为长三角一体化发展的重要节点城市，南通与杭州在人才共育、资源共享、产业协同等方面合作紧密。此次南通招聘团由高端装备制造、新一代信息技术、生物医药、新能源等重点产业领域企业组成，包括多家上市公司、省级专精特新企业和创新型领军企业，共提供技术研发、智能制造、项目管理、市场营销等岗位739个，其中80%以上面向应届高校毕业生及35岁以下青年人才。

在现场的南通引才专区，我市企业通过“线上+线下”双渠道同步开展岗位发布、简历投递和面试洽谈，并依托AI智能匹配系统，为求职者精准推荐岗位，提升对接效率。双方人社部门也期待通过大会平台，促进更多青年才俊跨区域流动，实现人才与城市的双向奔赴。

对于每一位即将踏入社会的高校毕业生而言，档案是他们人生轨迹的重要记录，也是未来职业发展不可或缺的一部分。此次招才引智活动中，市人才服务中心特别推出高校毕业生档案服务宣传，并将结合2025“南通日”系列活动持续开展档案政策宣传，持续扩大服务内容、政策宣传覆盖面。

据统计，本次交流大会期间，南通企业共接收简历584份，初步达成就业意向126人。

南通市建设中央财政支持普惠金融发展示范区实施方案出炉

农担三项惠农政策列入

本报讯（记者张水兰 通讯员卢涛）2024年9月，财政部将南通市确定为中央财政支持普惠金融发展示范区。为全面推进示范区建设，南通市政府办公室近期出台实施方案，其中南通地区农担系列惠农政策被列入该实施方案，在总计21条具体实施方案中占据3条，分别为担保费补助、贷款贴息政策以及应急转贷资金支持。

根据实施方案，对江苏农担在南通地区的担保额度10万—300万元（后期将根据国家有关文件要求同步调整）、担保费率不超过1%、担保期限不超过三年的政策性农业信贷担保业务所发生的担保费，财政给予50%的补助，江苏农担直接减半收取，让利给新型农业经营主体。

对南通地区符合条件的农业适度规模经营主体，单户政策性业务在保余额控制在10万—300万元（后期将根据国家有关文件要求同步调整），且由江苏农担公司担保、加点不超过当期LPR20%的贷款利息给予补贴，补贴标准为LPR加点部分的50%。同一主体申请贷款贴息累计补贴额最高不超过50万元，且不可与其他财政贴息同时享受。

此外，对符合国家和省、市农业融资担保政策、金融机构信贷条件，贷款即将到期但足额还款出现暂时困难的江苏农担公司在南通全域地区分支机构担保的借款主体，提供临时周转服务的短期资金。转贷资金的最长使用期限不超过20天，不收取资金占用费。同一借款主体累计使用次数不得超过5次。

历任科技镇长团团员共实施校地合作项目430多项

海安聘请新质生产力发展指导员

本报讯（通讯员徐力 记者赵勇进）“建议构建‘离岸创新+海安转化’双轮驱动模式”“可设立专项基金支持‘借鸡下蛋’式项目孵化”……3月1日，30位历任海安市科技镇长团团长及团员接过“新质生产力发展指导员”聘书，围绕科创人才发展趋势献计献策。

海安市以“重温奋进岁月 共话发展新篇”为主题，邀请历任科技镇长团团长及团员代表重返“家乡”。他们从海安开发区科创园的前沿技术孵化场景，到鑫缘集团的乡村振兴展馆，再到海安交大智能装备研究院的创新实验室，见证了当年播撒的“科技种子”已成长为“产业森林”。曾促成海安太原料大高端装备及轨道交通技术研发中心项目落地的马自勇当场表态：“我们团队将着眼于组建海安智能装备制造领域的‘院士工作站’，深化校地校企合作对接，助力产业升级、人才强链。”

2012年以来，一批批奔赴海安市的科技镇长团主动将自身和派出单位的智力优势、科研成果与当地的发展共赢、产业布局相结合，共推动建立各类校企校地合作平台13个，实施产学研合作项目430多项，争取项目资金支持超亿元。“13年前这里还是一片试验田，如今已建成科技人才项目孵化集群。”第一批科技镇长团团员马雪荣驻足海安开发区科创园时感慨万千。

活动期间，6个高端装备、新材料、新能源等领域的产学研项目达成合作意向，3位高层次人才签订落地协议。这场“春天的约会”，让科技镇长团看到海安“十三年磨一剑”的坚守。

目前，海安正以科技镇长团为纽带，以多场高校“海安日”活动为载体，将“飞地引才”延伸至新加坡、德国，串联起高校院所创新资源；以产业需求为导向，打造“技术攻关—成果转化—产业集群”全链条。

赋能城市绿色低碳新发展

一生物质能源项目落户崇川经济开发区

本报讯（记者陈静 通讯员张晔）4日，崇川经济开发区与中裕智慧能源集团签订生物质能源投资合作协议，辖区企业金鹤玉粟（南通）食品有限公司与中裕智慧能源集团同步签订生物质清洁能源供热示范项目合作协议。据悉，本次签约将通过引入先进能源技术，显著提升企业能效，赋能城市绿色低碳新发展，进一步推动宜居宜业宜商主城建设，为地区可持续发展添薪添力。

中裕智慧能源集团是国内领先的生物质能源综合服务商，为各类客户提供稳定高效、绿色低碳的综合智慧能源解决方案。金鹤玉粟专注鲜食米饭及相关现代食品领域开拓创新，计划分两期建设四条世界先进无菌鲜食米饭生产线，目前第一条生产线已经量产，第二条正在搭建中。

中裕智慧能源集团此次的示范项目选址金鹤玉粟产业园，将建设专注于生物质气化技术提供蒸汽能源的专业供应站，并搭建智慧管理平台。双方将发挥各自优势，在无菌鲜食米饭及相关食品生产线领域开展深度合作。项目预计年处理生物质原料2.5万吨，替代标准煤2万吨。

此次的示范项目是中裕智慧能源集团在崇投资的首站，后续还计划在崇投资1000万美元，用于更多生物质能源项目的建设、场景的搭建。